
කප්පි 

කප්පි පද්ධතියක චලිතය වන අංශූන්ගේ ත්වරණය නිර්මාණය කිරීමට අවකලනය 

භාවිත කළ හැකිය . 

විස්තාපනය x නම් v=x° ද a=x°° ද ගේ. 

ගමහිදී දුර මනින ලක්ෂයට සාගප්පක්ෂව ප්‍රගේගය v හා ත්වරණය  a ලැගේ .පහත ක්‍රම 

භාවිතය ගැටලු සෑදීම පහසු කරයි. 

*F=ma ගයදීගම්දී ගපාගළාවට සාගප්පක්ෂ ත්වරණය අවශ්‍ය බැවින් වස්ූන්ට දුර 

මැනීගම්දී ගපාගළාවට සාගප්පක්ෂව ිහිටි අචල ලක්ෂයක් ගතෝරා ගැනීම වඩා පහසු 

ගේ. 

*තනි තන්ුවකින් සම්බන්ධ කප්පි පද්ධතිවල ත්වරණය ගසවීමට අවකලනය ගයාදා 

ගැනීම වඩා ගයෝගය ගේ.කප්පිය වටා ඇති තන්ුව l ද තන්ුව ගදපස ඇති විචලනය 

වන ගකාටස් ිළිගවලින් වම්පස y ද දකුණුපස X  ද යැයි ගතගහාත් l සෑම විටම නියත 

බව ඔබට වැටගහනු ඇත.තන්ුගේ මුලු දිග L .එවිට (චලිත දිශ්‍ාව ගනා සලකන්න) 

සිරස්ව පහළට විස්ථාපනය මනින්න. 

 

තන්ුගේ මුලු දිග සැලකූ විට 

L=l+x+y ගලස ලිවිය හැක.කාලයක්  

ගමය කාලය(t) විෂගයන් අවකලනය කල විට  

o=x°+y°+o ගේ. 

 

 

සැකසුම - සාරංග ගපගර්රා  


